Téma č. 5 – VÝRAZY

Pojmy: Výraz, obor definície výrazu, rovnosť výrazov, hodnota výrazu, mnohočlen, stupeň mnohočlena, doplnenie do štvorca (pre kvadratický mnohočlen), člen mnohočlena, vynímanie pred zátvorku, úprava na súčin, krátenie výrazu.
Vlastnosti a vzťahy:

· 
[image: image1.wmf])

y

x

).(

y

x

(

y

x

+

-

=

-

2

2

, 
[image: image2.wmf](

)

2

2

2

2

y

x

y

xy

x

±

=

+

±

, 
[image: image3.wmf])

).(

(

2

1

2

x

x

x

x

a

c

bx

ax

-

-

=

+

+

, kde 
[image: image4.wmf]2

1

,

x

x

 sú korene rovnice 
[image: image5.wmf]0

2

=

+

+

c

bx

ax

 (
[image: image6.wmf]0

¹

a

),

· 
[image: image7.wmf],

.

y

x

y

x

a

a

a

=

+



EMBED Equation.3[image: image8.wmf],

)

(

xy

y

x

a

a

=

 
[image: image9.wmf]x

x

a

a

1

=

-

, 
[image: image10.wmf]x

x

x

b

a

ab

=

)

(

, 
[image: image11.wmf]1

0

=

c

, 
[image: image12.wmf],

0

,

³

b

a

 
[image: image13.wmf]0

>

c

, 
[image: image14.wmf]Z

y

x

Î

,

, resp. 
[image: image15.wmf]Q

y

x

Î

,

,
· 
[image: image16.wmf]nm

m

n

x

x

=

, 
[image: image17.wmf](

)

n

m

m

n

x

x

=

, 
[image: image18.wmf],

.

n

n

n

xy

y

x

=

 pre 
[image: image19.wmf]0

³

y

,

x

, 
[image: image20.wmf]N

n

,

m

Î

,

· 
[image: image21.wmf]1

cos

sin

2

2

=

+

a

a

, 
[image: image22.wmf]a

a

p

sin

2

cos

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

, 
[image: image23.wmf]a

a

p

cos

2

sin

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

, 
[image: image24.wmf]a

a

sin

)

sin(

-

=

-

, 
[image: image25.wmf]a

a

cos

)

cos(

=

-

, 
[image: image26.wmf]a

a

p

sin

)

sin(

-

=

-

, 
[image: image27.wmf]a

a

p

cos

)

cos(

-

=

-

, 
[image: image28.wmf]a

a

=

a

cos

.

sin

2

2

sin

, 
[image: image29.wmf],

sin

cos

2

cos

2

2

a

-

a

=

a

 
[image: image30.wmf]a

a

a

cos

sin

tan

=

, 

· 
[image: image31.wmf]b

x

b

a

a

x

log

=

Û

=

, 
[image: image32.wmf]x

a

x

a

=

log

 pre 
[image: image33.wmf]0

,

1

,

0

>

¹

>

x

a

a

;
· 
[image: image34.wmf])

(

log

log

log

xy

y

x

a

a

a

=

+

, 
[image: image35.wmf]y

x

y

x

a

a

a

log

log

log

=

-

 pre 
[image: image36.wmf]0

,

,

1

,

0

>

¹

>

y

x

a

a

;

·  
[image: image37.wmf]x

y

x

a

y

a

log

)

(

log

=

 pre 
[image: image38.wmf]0

,

1

,

0

>

¹

>

x

a

a

;

· 
[image: image39.wmf]r

s

s

a

a

r

log

log

log

=

 pre 
[image: image40.wmf]0

,

,

>

r

s

a

, 
[image: image41.wmf]1

,

¹

a

r

.
Požiadavky na vedomosti a zručnosti:

Žiak vie:

· určiť hodnotu výrazu (dosadiť) „ručne“ alebo pomocou kalkulačky,

· určiť obor definície výrazu (pozri Rovnice, nerovnice a ich sústavy), 

· doplniť kvadratický trojčlen do štvorca (pozri tiež Lineárna a kvadratická funkcia, aritmetická postupnosť),

· upravovať mnohočlen na súčin vynímaním pred zátvorku a použitím vzťahov pre rozklady výrazov 
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· použiť pri úpravách výrazov (číselných alebo výrazov s premennými) rovnosti uvedené v časti Vlastnosti a vzťahy, roznásobovanie, vynímanie pred zátvorku, krátenie, úpravu zloženého zlomku na jednoduchý. 

PRÍKLADY:

1. Rozložte mnohočlen 
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2. Vyjadrite:
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3. Pre ktoré čísla a, b sa výraz 
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4. Pre ktoré čísla a sa dá zlomok 
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5. Určte, kedy má zmysel výraz 
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 a určte jeho hodnotu pre 
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6. Dokážte, že pre prípustné hodnoty čísel platí rovnosť: 
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7. Upravte výraz a určte jeho definičný obor:  
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8. Zjednodušte výraz a určte podmienky:  
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9. Daný je výraz A: a) 
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b)
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Určte, kedy má výraz A(x) zmysel a ukážte, že sa rovná:

a) 
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b) 
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10. Určte definičné obory daných výrazov a výrazy upravte

a)
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b)
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d)
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11. Upravte a zjednodušte: a)
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12. Upravte na výraz bez odmocniny v menovateli:
a) 
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13. Dané sú výrazy 
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. Ukážte, že A(x) – B(x) = A(x) : B(x).
14. Dané sú výrazy U, V. Dokážte, že U = V, a určte podmienky oboch výrazov.
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15. Výraz upravte a určte, kedy má zmysel:
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